Chalmers 2001-10-23
Fysik och Teknisk Fysik k1 08.45-12.45

Tentamen i Fysik 1 for E2

FEYAH

Larare: Ake Faldt, tel 772 3349

Hjdlpmedel: =~ Physics Handbook, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri
kalkylator och ett A4-blad med egenhéndigt framstéllda anteckningar.

Rattning: - Protokollet anslas senast 01-11-05

Granskning: 2001-11-05 ki 11.25-12.30 1 HC1.

Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5.a 20-24 p. Slutbetyget i Fysik ges av

medelvardet av resultaten pa de tva delkurserna 1 & 2.

" INFORDA BETECKNINGAR SKALL FORKLARAS OCH UPPSTALLDA EKVATIONER
MOTIVERAS. RITA TYDLIGA FIGURER TILL VARJE PROBLEM.

1.

Nir man slér an en strang pa ett stringinstrument uppstar som bekant stidende
vagor. Genom ytterligare paverkan av stringen kan man styra vilka av de mdjliga
stdende vagorna som skall héras bast. Detta kan utnyttjas t ex nir man stammer
en fiol.

En 1att beréring av en viss string exempelvis en tredjedel in pa den gor att strangen
svianger med tre bukar (se figuren nedan).

Om en strang (vi kallar den y-strangen) fas att svinga med tre bukar (y-stréangens
andra éverton) och en annan stréng (x-stringen) pa motsvarande satt fas att svénga
med tva bukar (x-strdngens forsta 6verton) si ger de bada strangarna samma ton.
y-strangens grundton har en frekvens som &r 660 Hz. Hur stor ar da frekvensen fér

x-strangens grundton? 4 p)

Elektronen i en viteatom beskrivs i grundtillstindet av en vagfunktion som ar
proportionell mot exp(-r/a), dar r ar avstandet till kérnan och a ar Bohrradien.
Berikna pa vilket avstind fran kdrnan det &r som stdrst sannolikhet att finna

elektronen. (2 p)

_ Anvind Bohrmodellen for att berdkna vaglingden hos det ljus som utsdnds da en

viteatom &vergér fran tillstindet n = 8 till ett shuttillstind som innebar att radien
for elektronbanan ar minskar till en fjardedel. (2 p)

En enatomig gas med idealt uppforande genomldper en kretsprocess som beskrivs i

figuren nedan. Bestim termiska verkningsgraden. (4 p)
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4. Fitchs metod att bestimma varmeledningsférmagan hos isolatorer illustreras i
figuren nedan. Med hjilp av en doppvarmare kokas vatten i en kastrull med tunn
planslipad botten. Temperaturen i hela vattenvolymen &r 100 grader Celsius.
Isolatorn, vars varmeledningsformaga skall bestAmmas, ar planparallell och
placerad pa en kopparskiva. Nar experimentet bérjar har kopparskivan
rumstemperatur. Kastrullen stélls pa isolatorn varefter kopparskivans temperatur
registreras. Under en del av forloppet stiger temperaturen approximativt linjart med
tiden och man registrerade da en 6kning av kopparplattans temperatur fran 29 tll
31 grader Celsius pa 1,0 s.

Kopparplattan har tjockleken 5,0 mm medan isolatorplattan &r 6,0 mm tjock.
Specifikt virme respektive densitet for koppar ar 390 J/kg K och 8930
kg/kubikmeter.

Bestam isolatorplattans virmeledningsférmaga. Bortse frin randeffekter. (4 p)

156 LATOR 1

KoPEAR i ()
I figuren nedan visas ett transmissionsgitter som bestar av ett 8 aperturer.
Detta belyses med monokromatiskt ljus med en vaglingd som ar 20% av
aperturbredden a. Mellan aperturerna finns ett ogenomskinligt mellanrum vars
bredd ar 3a. I vertikal led har aperturerna mycket stor utstrickning.

" Rita en tydlig figur som visar hur intensiteten, pa stort avstand fran gittret, varierar
som funktion av vinkeln mot normalen. Tag hansyn till savél interferens som
diffraktion. Ange hur styrkan av huvudmaxima varierar. Nar det géller sekundara
maxima och minima racker det att ange vinklar. 4 p)

P o

En elektron som befinner sig i grundtillstandet ar bunden till en kubformig
tredimensionell potentialldida med mycket hoga potentialviggar. Inuti kuben, som ..,
har en kantlangd a, ir potentialen konstant. Om vi belyser ladan med vitt ljus (dvs L
elektromagnetisk strilning innehéllande alla vagléngder) kommer vissa vaglangder

att kunna absorberas. ,
Om vi later en av lddans kantlingder 6ka (dvs kuben far bli en ratvinklig lada med

matten a, a och a(l+x)) kommer absorptionsspektrum att dndras. Hur stor skall

andringen av kantlingden vara for att den langsta vaglingd som kan absorberas av

potentialladan skall 6ka med 25%? (Berdkna alltsa ett virde pa den relativa

andringen av kantlingden x och betrakta endast excitationer fran grundtillstandet.)
(4p)

lamnat in 16sningar pa minst fyra av drets 5 inlamningsuppgifter.

Satt ett kryss i den ruta pa tentamensomslaget som motsvarar uppgift 8 om duiar
har gjort samtliga tre laborationer (O2, T4 och A4) som tillhér Fysik del 1. * -

Sitt ett kryss i den ruta pa tentamensomslaget som motsvarar uppgift 7 om du Satt
ett kryss i den ruta pa tentamensomslaget som motsvarar uppgift 9 och skriv din
namnteckning till héger om rutan om du godkinner att ditt tentamensresultat
(identifierat hed hjalp av din kod) ldggs ut pa nitet.
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